

De senaste åren har det skett en dramatisk omläggning av det svenska biståndet, som sjunkit ned mot 0,7 procent av BNI. Det är långt ifrån där vi tidigare legat och vi vill **successivt öka biståndet**. Vår principiella inställning är att vi ska tillbaka till en procent av BNI, även om det kommer att ta tid. Vi vill se en **skuldavskrivning** för de fattigaste länderna där alla kreditgivare är med. Svensk utrikespolitik ska i alla avseenden utgå ifrån att stärka **kvinnors representation, rättigheter och resurser**. Det är innebörden i en feministisk utrikespolitik. Vi ska också **driva klimatfrågorna** aktivt och ambitiöst i alla relevanta internationella sammanhang. Vi ska öka ansträngningarna att inom ramen för FN:s klimatkonvention enas om ett **globalt utsläppshandelssystem**. En säkrad **klimatfinansiering** och **överföring av teknik** till de fattigaste länderna är viktiga verktyg för att förenkla klimatanpassningen och motverka ökad fattigdom i den globala uppvärmningens spår.

#### 4. DU SKA VARA DEL AV EN STARK SAMHÄLLSGEMENSKAP

Sverige är vårt gemensamma hem. Det är här vi lever, verkar, växer, misslyckas och försöker igen. Det är här vi delar och vidareutvecklar vår gemensamma historia, normer och värderingar. Där vi tillsammans väver den väv som skapar samhörighet och tillit. Ett samhälle där vi ger och får respekt för dem vi är.

Varje plats i världen har sin historia, sina traditioner och sin kultur. Dessa är inte statiska. Men de ger oss stöd, tillhörighet och vägledning. De bidrar också till att stärka vår samhällsgemenskap. En samhällsgemenskap som i sin tur är en förutsättning för att vårt samhälle ska fungera. Ett samhälle där vi möts och litar på varandra är tryggare och säkrare. Om vi litar på att regler gäller för alla, är vi mer beredda att själva hålla oss till dem. Om vi tror att institutioner håller vad de lovar, då vill vi försvara och stärka dem. Om vi har möjlighet att uttrycka våra åsikter och får stöd att lösa viktiga problem i vår vardag, då vill vi bidra till att lösa de problem vi som land står inför tillsammans.

Under alltför lång tid har vår samhällsgemenskap urholkats. Barns uppväxtvillkor blir mer ojämlika och frågan om i vilken familj man föds blir viktigare för hur livet utvecklas. Bristande investeringar i välfärd och bostadsbyggande, en växande segregation och ett samhälle som på många områden dragit sig tillbaka har öppnat portarna för ökade klyftor och permanent fattigdom. När en stor migration inte mötts upp av en effektiv integration ökar polariseringen. De utsatta områdena har blivit fler. I civilsamhället och kulturlivet har mångfalden av uttryck ofta svårt att få plats på marknadens krassa villkor. I globaliseringens tidevarv växte friheten för många, men hos andra växte känslan av att inte hänga med.

Resultatet av en avtagande samhällsgemenskap är att andra krafter kan fylla tomrummet. Vi blir ett försvagat land. Den utvecklingen måste vi vända.

Vi vill bygga ett starkt land. Då måste vi **återupprätta vår samhällsgemenskap**. Denna behöver en

materiell bas, med minskad ekonomisk ojämlikhet, fattigdom och arbetslöshet. Där vi garanterar en rättssäker demokrati och en god tillgång till välfärd åt alla. Där bostäder byggs för vanligt folk och samhället är närvarande både i stad och på landsbygd.

Och vi måste slå vakt om de normer och värderingar som gör Sverige till ett av världens bästa länder att leva i. Ett land av föreningsdemokrati och folkrörelsearbete. Samförståndsandan, vårt naturliv, den fria kulturen och en optimism inför ny teknik och framtid. Självklara värderingar om plikt och rätt, om jämlikhet och jämställdhet, om rättvisa, solidaritet och respekt oavsett var vi kommer ifrån, vad vi tror på eller vem vi älskar. Vi ska värna det goda i Sverige, bygga vidare på våra styrkor och förändra det som inte fungerar.

#### 4.1 Inga utsatta områden. Alla ska kunna tala det svenska språket.

Även om det redan innan 2000-talet fanns områden i Sverige där barnen klarade skolan sämre, där arbetslösheten var stor och den ekonomiska utsattheten hög har situationen förvärrats. Segregationen växer och fattiga områden har blivit ännu fattigare. Vi ser hur parallellsamhällen växer fram. En större andel av den svenska befolkningen lever idag i utsatta områden jämfört med i andra nordiska länder. Fattigdomen har förstärkts av ett språkligt utanförskap som försvagar människors möjligheter att delta i samhället och förändra sina liv. Brister i det svenska språket gör det svårare att få ett jobb. Barn som växer upp i utsatta områden, har sämre förutsättningar i livet. Segregation förlorar vi alla på, men särskilt de som står långt ifrån majoritetssamhället.

För att alla ska kunna förstå, delta i och bidra till vår samhällsgemenskap kan vi inte leva segregerade från varandra. Det svenska samhället, med sina många möjligheter, formella och informella regler, normer och värderingar ska gälla för alla. Då måste vi ha en politik för att få **bort de utsatta områdena** och vi måste **stärka det svenska språket**.

Därför vill vi:

- Att ett nytt mål införs: Sverige ska inte ha några utsatta områden.

Alla bostadsområden ska vara trygga. Vuxna ska ha bra jobb att gå till. Förskolor och skolor måste kunna ta hand om alla barn. Det måste finnas goda och lättillgängliga fritidsaktiviteter. Polis och vuxna förebilder måste finnas på plats. Folk måste vilja bo kvar, flytta dit och bidra till att områdena lyfts. Och **inflyttningen i utsatta områden** av personer som står långt ifrån arbetsmarknaden och som lever på försörjningsstöd måste vara begränsad, samtidigt som ingen ska vara utan bostad.

För att lyfta Sveriges utsatta områden vill vi att avtal ska ingås mellan staten och kommuner med utsatta områden, där även lokala aktörer som näringsliv och fastighetsbolag är med – en **nationell Sverigeförhandling**. Förhandlingarna ska utgå från en **nationell lista** med

tydliga och transparenta kriterier för klassning av utsatta områden. Avtalen ska omfatta långsiktiga, **sociala investeringskontrakt** och konkreta handlingsplaner.

hutulösa hyror och fantasipriser på bostadsmarknaden fråntar oss rätten till en god bostad. Skillnaden i förutsättningar mellan hyrt och ägt boende är fortfarande stor. Bostadsbyggandet har tvärnitat. Vi måste **bygga mer och bättre**. Vårt land ska präglas av vacker arkitektur och smart stadsplanering. Vi måste bygga bostäder där folk med vanliga löner har råd att bo. Och vi vill bygga bort segregationen.

Det ska byggas i hela landet, i tätorter likväl som i landsbygd. Ett modernt liv ska inte behöva vara synonymt med ett urbant liv. Service, välfärd och god infrastruktur måste finnas närvarande överallt i landet.

### 4.3 Vi ska leva och bo bra i hela landet

Därför vill vi:

- Att det ska vara lätt att leva ett gott liv oavsett var man bor.

Det måste finnas möjlighet för människor att bygga och utveckla sina lokalsamhällen i hela landet. God samhällsservice ska vara tillgänglig överallt och det ska vara lätt att handla mat, tanka och resa också i glesbygd. Staten ska vara närvarande i hela landet, exempelvis genom bilprovningen,

apoteken och ~~att man har~~ det ska finnas en polisstation på rimligt avstånd. Idag är det inte så, utan på många håll får man försöka klara sig utan grundläggande service. Särskilt mot bakgrund av den demografiska förändringen måste vi se till att både yngre och äldre kan och vill arbeta och bo också på landsbygd och i glesbygd. Vi måste stärka lokalsamhällen och motverka “vita fläckar” vad gäller tillgången till arbete och samhällets service. Landsbygds- och glesbygdsutmaningar finns i hela landet, även i storstadsregionerna och i våra ö-kommuner. Vi vill också stärka det som ger en särskild livskvalitet och frihet för familjerna på landsbygden.

Vi vill se ett landsbygdspaket som omfattar hela landet, inklusive öar och skärgårdar. Detta ska utgå från en samlad regionalpolitik där stärkt infrastruktur, kommunikation, service och näringspolitik bidrar till en bättre balans i hela landet. Fler **lärcentrum** och distansutbildningar gör det möjligt att bo kvar på orten medan man studerar. ~~Polis som är närvarande i varje kommun gör Polisens närvaro i varje kommun behöver stärkas, så att det finns någon att vända sig till om man är orolig över trygghet och säkerhet.~~ Det regionala perspektivet ska finnas med vid varje beslut om **placering av statlig verksamhet**. Arbetet med **omlokalisering** av statliga jobb och etablering av nya **servicekontor** ska intensifieras. De **statliga servicekontoren** är viktiga för att människor ska kunna organisera sin vardag, och ska därför finnas tillgängliga. Servicekontor som har stängts ska återöppnas. De ska utvecklas och omfatta fler samhällstjänster. ~~Det ska finnas~~ **Myndighetservice** i form av exempelvis Försäkringskassan och Arbetsförmedlingen måste stärkas i hela landet, antingen som egna kontor eller genom statens servicecenter. Lanthandlare och företag i glesbygd ska stödjas.

Unga måste kunna leva fria liv även där det inte finns utbyggd kollektivtrafik. Man ska kunna köra A-traktor från 15 års ålder, hastigheten för **A-traktorer** ska höjas till 45 kilometer i timmen och säkerheten öka genom ett **teori- och körprov**. ~~Fler ska kunna både bruka och njuta av naturen och vi vill öka finansieringen till skötsel av naturreservat och nationalparker, underhåll av vandringsleder, verksamhet vid naturrum samt lokala och kommunala~~

~~naturvårdsprojekt. Vi vill se bättre förutsättningar för renovering upprustning av fastigheter i glesbygd renovering, exempelvis genom ett glesbygds-ROT. Förutom god samhällsservice måste det finnas goda kommunikationer och god infrastruktur, så som bredband och VA i hela landet. Förutsättningarna för investeringar och reinvesteringar i VA-nätet ska ses över och väsentliga hinder undanröjas.~~

5

Det måste också bli enklare för små kommuner att hantera sina specifika samhällsutmaningar. Genom att små kommuner **slipper ansökningskraven** kring vissa mindre statsbidrag och i stället får sin andel som generella stöd kan byråkratin minska och bidragen användas enklare. Så kan kvaliteten i välfärden på orten garanteras också om den egna ekonomiska bärkraften sviktar. Staten ska fortsätta arbetet med att ge kommuner och regioner möjligheter att genomföra kreativa, **lokala försöksverksamheter** med friare former. Vi vill se bättre incitament för kommuner att kunna gå samman eller samverka.

- Vi måste kraftigt öka bostadsbyggandet.

Staten måste ta ett större ansvar för att det byggs. Vi vill se ett **statligt investeringsstöd** för byggande av fler hyresrätter, till exempel riktat till orter med stora industrietableringar och -investeringar och för fler **ungdoms- och studentbostäder**. Vi vill också se statliga **byggkrediter** för att skapa långsiktiga incitament för ökat byggande. Den stärkta nationella bostadspolitiken ska kombineras med ett starkt **kommunalt bostadsförsörjningsansvar**. Genom en ny, samlad **bostadsförsörjningslag** tydliggörs ansvaret.

Bostadsproduktionen ska kick-startas också genom att länsstyrelserna kortar handläggningstiderna och överklagandemöjligheter i kommuner som har bostadsbrist begränsas. Det ska bli lättare för kommuner att agera mot oseriösa fastighetsägare som inte sköter sina åtagande mot hyresgäster eller medlemmar i en bostadsrättsförening. Det ska finnas en stark allmännytta i varje kommun. Vi vill se en **moderniserad förköpslag** för strategisk mark, samhällsviktiga fastigheter och för hyresbostäder som ska omvandlas. Vi vill också att markanvisningar används aktivt som instrument för blandad bebyggelse och för att se till att bostäder byggs för vanligt folk. Det är viktigt att det finns bra mix av upplåtelseformer i varje område. För att utveckla utsatta områden behöver nya typer av **bostäder byggas** och vid behov undermåliga fastigheter **rivas**.

- Man ska ha råd att bo bra.

Det råder bostadsbrist i majoriteten av Sveriges kommuner. Det påverkar oss alla men särskilt unga som får vänta länge med att flytta hemifrån och ännu längre på att få ett fast boende. Många privatbostäder hyrs ut till ockerhyror eftersom det råder svag kontroll över andrahandsmarknaden. Vi vill ta fram ett **åtgärdspaket** för att begränsa alltför höga hyror så att fler människor – barnfa- miljer, unga och äldre – kan hitta en bostad till rimlig kostnad. Det behövs en översyn av **bostads- bidraget** så att förutsägbarheten stärks.

Vi vill dessutom att fler som vill ska kunna äga sitt boende. Den statliga banken **SBAB** ska användas mer effektivt för att öka konkurrensen på bolånemarknaden. Vi vill se en ny **egnahemssatsning** så att familjer får ökade möjligheter att ta klivet in på bostadsmarknaden, exempelvis genom olika **hyrköpsmodeller**. Nya fastigheter ska byggas **energisnåla och klimatvänliga**, utan att det drabbar de boende genom högre kostnader. Vi vill stärka förutsättningarna för energieffektiviseringar i flerbostadshus.

## 4.4 En levande natur: rent vatten, frisk luft, allas rätt att njuta av naturen

Något av de finaste som finns med vårt land är vår fantastiska natur och vår kärlek till friluftsliv.

Allemansrätten är unik och ger alla tillgång till ett Sverige som kännetecknas av de klara sjöarna, de artrika skogarna, de fantastiska fjällen och den rena naturen. Men det är inget vi längre kan ta för givet. Näst efter klimatförändringarna är hoten mot den biologiska mångfalden ett av våra mest utmanande problem. Vår miljö och natur står under hård press, inte minst genom övergödning, överfiske, gifter och nedskräpning. Fler ska kunna både bruka och njuta av naturen och vill vi öka finansieringen till skötsel av naturreservat och nationalparker, underhåll av vandringsleder, verksamhet vid naturrum samt lokala och kommunala naturvårdsprojekt. Vi måste **säkra den svenska naturen och stå upp för allemansrätten**, så att våra barn och barnbarn kan njuta av den som vi.

Därför vill vi:

- Stärka möjligheterna för alla att njuta av den svenska naturen, av våra vatten och hav.

Vi vill ~~införa en friluftskanon~~ så att alla unga får prova på aktiviteter i den svenska naturen. Alla kommuner ska samverka med föreningslivet för att kunna erbjuda friluftaktiviteter och tillgång till utrustning. Vi vill att alla skolbarn minst en gång per läsår ges möjlighet att **prova på friluftsliv**. De reglerade **Friluftsdagarna** ska ~~återinföras~~ återinföras i skollagen.

För att värna både **strandskyddet** och landsbygdens utvecklingsmöjligheter vill vi differentiera reglerna kring strandskydd efter landets varierande tillgång till sjöar och stränder, liksom efter befolkningstäthet och exploateringstryck. I tätbefolkade områden måste strandskyddet vara starkare än idag. I glesbefolkade områden måste möjligheterna att bygga strandnära utökas. Hänsyn måste tas till de risker som finns med strandnära bygge, inte minst i klimatförändringarnas spår. Strandlinjen ska alltid vara tillgänglig för allmänheten. Våra **stränder ska inte privatiseras**.

De svenska fiskbestånden är under stor press. På grund av övergödning och överfiske är ~~bland annat strömmingen, sillen och ålen i Östersjön~~ flera arter i våra svenska hav hotade. Vi vill ta fram ett **Östersjöpaket** för att tillsammans med andra länder kring Östersjön skydda vårt innanhav. Vi vill att det svenska fisket blir mer långsiktigt. För att möjliggöra ett mer hållbart fiske i Östersjön måste den industriella ~~botten~~ botten ~~trållningen~~ trållningen stoppas. Vi vill ~~därför~~ därför ~~vi~~ införa en omedelbar **återhämtningspaus** för det storskaliga ~~industriella~~ industriella fisket av sill och strömming i Östersjön till dess att bestånden tydligt återhämtat sig. För att ~~skydda det kustnära fisket~~ skydda det kustnära fisket vill vi stoppa ~~botten~~ botten ~~trållningen~~ trållningen. Vi vill ta fram ett **Östersjöpaket** för att ~~tillsammans med andra länder kring Östersjön~~ tillsammans med andra länder kring Östersjön skydda vårt innanhav. Vi behöver samtidigt möjliggöra och utveckla det kustnära fisket vid alla våra kuster inte minst för att det bidrar till vår försörjningsförmåga. Vi vill bygga vidare på det arbete som gjorts i Västerhavet med att utveckla nya skonsamma fiskemetoder och där det behövs införa nya skyddade områden. Därutöver vill vi se ett bättre miljöskydd i Arktis. När de geopolitiska spänningarna kring Arktis nu växer vill vi verka för ett **marint reservat kring Arktis**.

- Minska gifter och avfall som hamnar i vår natur.

Vi ska ligga i framkant för att skydda våra livsmiljöer. Biologisk mångfald är en grundförutsättning för friskt vatten, ren luft och ökad matproduktion. Vi vill skapa en giftfri miljö. Gifter sprids genom luften, vattnet och marken, hotar djur och växter och påverkar våra kroppar, inte minst våra barns.

Att sträva efter en giftfri miljö är viktigt för att bevara sunda ekosystem och biologisk mångfald. Det är också viktigt för att motverka hälsoproblem så som andningssvårigheter, cancer och hor-

monstörningar. Föroreningar leder till stora kostnader för sjukvård och miljöåterställning på sikt.

Därför ~~vill~~ ska vi driva på med full kraft för att skärpa EU:s kemikalielagar. Ett särskilt fokus ska ligga på att förbjuda och fasa ut hormonstörande så kallade **PFAS** i hela EU. **Kemikalieinspektionen** ska ges utvidgade möjligheter att kontrollera produkter, inte minst de som importeras, så att de inte innehåller förbjudna kemikalier. Vi vill se en **internationell expertpanel för kemikalier**, liknande det arbete som sker på EU-nivå. Vi vill också se en överenskommelse med svensk industri för att driva på omställningen och fasa ut PFAS.

Att åstadkomma en bättre **avfallshantering** är centralt för att minska gifterna i miljön men också

för att minska mikroplaster och koldioxidutsläpp. Idag bränns mycket av hushållens avfall och en stor del av svensk fjärrvärme är baserad på denna avfallsförbränning. **Plastanvändningen** i hela samhället måste minska för att andelen plast i avfallet ska gå ned. För att minska utsläpp och avfall måste företagen få fler incitament att designa produkter utan plast eller med material som kan återvinnas på enklare sätt än idag. Kommunerna måste bli bättre på att hantera olika typer av avfall. Det behövs bättre incitament för sortering, återbruk och återvinning, särskilt av plastavfall. Målet måste vara att så många produkter som möjligt tas om hand och bekostas inom producentansvaret. För ökad cirkularitet i **gödselanvändningen** vill vi utreda en kvotplikt för återvunnen fosfor och återvunnet kväve i mineralgödsel.

## 4.5 Demokratin är varje generations ansvar: ett starkt civilsamhälle, kultur, idrott och respekt för var och en

Demokrati skapar vi tillsammans. Varje dag och i varje handling. Genom att vi säger ifrån när något är fel, hjälper en medmänniska i vardagen, röstar i allmänna val.

I det demokratiska samhället är människan målet. Folkstyre innebär att vi alla är med och formar vår nutid och framtid. Denna gemensamma vilja, utvecklad i en fri och öppen debatt och uttalad i demokratiska val, är alltid överordnad andra maktanspråk och lobbyisternas intressen. Demokratin ger var och en av oss en röst.

Till de viktigaste benen i vår demokrati hör en tillförlitlig rättsstat, fri och oberoende media samt ett starkt och brett civilsamhälle. När vi möts i föreningar, i fullmäktigesalar och i idrottshallar runtom i landet fördjupas demokratin. Ett starkt lokalt självstyre stärker demokratin och medborgarnas engagemang och inflytande. Det lokala självstyret möjliggör att hänsyn tas till lokala behov och förutsättningar. Ett levande kulturliv ger människor kraft att förändra.

Sverige är ett gott och rikt land att leva i på grund av en **levande demokrati**.

Därför vill vi:

- Säkerställa en fri media som tar sitt breda samhällsuppdrag på allvar.

Vi vill **grundlagsskydda public service** och säkerställa politiskt oberoende. Vi vill säkra ett brett och allsidigt uppdrag i allmänhetens tjänst genom en stabil långsiktig finansiering, krav på tillgänglighet och oberoende. Nedskärningarna i public service måste upphöra. Vi vill se ett **mediestöd** som ~~säkerställer~~ stärker åsiktsmångfald och mediebevakning i hela landet.

Allt fler grupper som verkar i demokratins tjänst drabbas av hat och hot. Samhällets stöd för exempelvis fackligt och politiskt förtroendevalda, journalister och företrädare för rättsväsendet måste öka.

Eftersom de sociala medierna utgör viktiga plattformar för hur vi formar vår världsbild, behövs effektiva verktyg för att de ska hålla sig till demokratiska spelregler. Vi vill se en större transparens kring **algoritmerna bakom plattformarna** och effektiva **sanktioner** mot plattformar som inte håller sig till EU:s regler om digitala tjänster. En bättre reglering är viktigt också ur ett säkerhetsperspektiv och för att **motverka infiltration, desinformation** och andra aktiviteter som undergräver fria val.

- Vi ska förbättra förutsättningarna för ett levande kulturliv i hela landet.

Kulturen är samhällets spegel. Genom kulturen kan vi se oss själva och varandra ur olika och oväntade synvinklar. En del av kulturen talar till många av oss, medan andra delar av kulturen lyfter smalare perspektiv.

De ojämlikheter som växer i vårt land gäller även tillgången till och möjlighet att utöva kultur. Huruvida vi upplever kultur i vardagen blir alltmer avhängig föräldrars inkomst och utbildningsbakgrund. Vi vill att kulturen ska vara tillgänglig för fler, både att uppleva och att själv utöva. Vi vill därför se en **kulturell allemansrätt** som omfattar **kulturskolor i alla kommuner för alla barn** och en **kulturgaranti** i förskola och skola med minst en kulturupplevelse per termin för alla barn. Folk- och skolbiblioteken och den läsfrämjande verksamheten för barn och unga ska stärkas. Vi vill se skärpta krav på våra **nationella och regionala kulturinstitutioner** att arbeta för att nå nya grupper genom insatser för den regionalt finansierade kulturen ~~och genom~~. Vi vill också säkra kultursamverkansmodellen. **Kulturskapare** ska ges möjlighet till tryggare anställningar och rätt till de generella trygghetssystemen.

- Vi vill se ett starkt civilsamhälle.

Ett starkt civilsamhälle med starka folkrörelser ger människor kraft att förändra, för sig själva och andra. Idéburna organisationer och kooperativ stärker den sociala sammanhållningen och bidrar till samhällsförankrade lösningar. Den ideella sektorn är en viktig, oberoende kraft som kompletterar det offentliga verksamheter på många områden. Idéburna organisationer i välfärden och på marknaden erbjuder alternativ som förenar social rättvisa med flexibilitet och anpassningsförmåga.

Att engagera sig i civilsamhället och i studieförbunden är både ett erbjudande till medborgaren, och ett sätt för fler att bidra till att vår samhällsgemenskap ska hålla ihop. Men i vissa områden finns det färre personer som har råd och tid att engagera sig ideellt. Därför ska en ledarsatsning genomföras med föreningar som utbildar och arvoderar ledare i utsatta områden. Vi vill se en ledarsatsning inom föreningslivet med särskilt fokus på

utsatta områden. Den sociala ekonomin ska stärkas genom investeringar i **kooperativa och idéburna alternativ**. För att värna allmänna **samlingslokaler** runt om i landet vill vi se ökade stöd. Vi ska använda och utveckla fler former för ~~ideellt-offentliga-idéburet-offentligt partnerskap~~.

Även **folkbildningen** är en viktig del av det svenska civilsamhället. Anslagen måste öka. Självförvaltningsmodellen i civilsamhället ska gälla genom att **Folkbildningsrådet** får generella

anslag. Genom fler utbildningsplatser på folkhögskola stärks kompetensförsörjningen och ger många – inte minst personer med funktionsnedsättning – flera chanser till bildning och utveckling.

**Insatser för missbruk** av medel ska skärpas. Kriminalitet inom bidragssystemen ska motverkas genom att ett **företrädarregister på ideella föreningar** ska införas hos Skatteverket. Vi vill se fortsatt satsning på de **nationella minoriteternas** språk och kultur. Det sviktande valdeltagandet är en oroande trend och vi måste agera för att vända den.

**Ungdomsförbund** måste

~~tillåtas ges tillträde på landets skolor i samband med allmänna val.~~ **Studentförbunden** ska ha tillgång till lärosätena.

- Idrotten är Sveriges största folkrörelse.

Vi vill att alla ska ha möjlighet att idrotta, oavsett bostadsort, funktionsnedsättning eller familjens ekonomi. Idag blir idrottandet allt mer en klassfråga och barn och unga lämnar idrottsverksamhet

för att den är för dyr. Det statliga **stödet till idrottsverksamhet** ska höjas med ett särskilt fokus där behoven är som störst. Den svenska folkrörelsedrivna idrotten baseras på idén att den ska vara självständig och självstyrande. Det är medlemskapet som ska ligga till grund för föreningsmodellen. Vi vill sätta barnhälsa, rörelseglädje och motorik i centrum. **Tidig selektering** ska stoppas och det ska finnas fler möjligheter för äldre ungdomar och unga vuxna att fortsätta idrotta och tävla utan att elitsatsa. I stället för fritidskort ska svensk idrott och kultur för barn garanteras genom mer **verksamhetsstöd till föreningsverige**. Det behövs fler och mer multifunktionella **idrottsanläggningar** i hela landet. Utbudet av **idrottsverksamhet för äldre och personer med funktionsnedsättning** måste utvecklas. Vid samhällsplanering ska hänsyn tas till både barns, vuxnas och äldres behov av idrottande, rörelse och friluftsliv. Dessutom måste simkunnigheten öka.

Vi vill att alla ska ha möjlighet att vara delaktiga i när Sverige vinner. Därför ska public service ges

möjlighet att sända fler **stora sportevenemang** där Sverige tävlar.

- I en stark demokrati har du rätt att vara den du är.

Vi vill alla bli bemötta med respekt och kunna fatta självständiga beslut. En ung människa som står inför livets vägval ska vara trygg att våga välja sin egen väg. Det gäller inte bara utbildning och yrke

utan också frågor om vem man är, vem man älskar, ens könsidentitet och vad man tror på. Många människor känner att samhällets kategorier inte passar dem. Vi vill att alla ska kunna utveckla sin fulla potential och känna samhällets starka stöd om man upplever diskriminering i någon form. Vi måste fortsätta arbetet mot **patriarkala normer, hederskultur, rasism** och **strukturell diskriminering**. **Kunskapen** om hur det är att tillhöra en grupp som diskrimineras måste öka i hela samhället och hos våra myndigheter. **Diskrimineringsombudsmannen** ska driva fler fall, så att fler får upprättelse och respekten för var och en stärks.